中国生理学会关于拟提名第三届“全国创新争先奖”先进个人候选人的公示
根据《人力资源社会保障部 中国科协 科技部 国务院国资委关于评选第三届全国创新争先奖的通知》（人社部函〔2023〕27号）的要求，学会在认真制定相关工作方案的基础上，积极组织理事和广大会员进行申报，经学会常务理事会投票表决提名薛天等五位先进个人候选人。按照相关程序要求对符合条件的候选对象进行公示，公示截止时间为2023年4月28日10时。公示期内，任何单位或者个人对候选对象有异议，请以书面方式向我会提出，提出异议的单位或者个人应当表明真实身份，并提供有效联系方式。

联系方式：北京东城区东四西大街42号（100710）

联系电话：010-65278802

附件：拟提名先进个人候选人情况

中国生理学会

2023年4月22日

附件：拟提名先进个人候选人情况：
1.薛天 教授（中国科学技术大学）

基本情况：中共党员，校长助理，教授/讲席教授，医学博士。国务院学位委员会第八届学科评议组委员，教育部生物技术与生物工程教学指导委员会委员。
创新价值：申请人长期致力于视觉神经科学与眼科转化研究，从分子、细胞、环路和整体等多层次解析视觉神经系统的工作机理，探索面向眼科疾病的新型治疗手段。

能力及贡献：（一）视觉神经基础研究方面：揭示了视网膜自感光神经节细胞的光信号转导机制（Nature 2011），解析至今为止最完备的人类与非人灵长类视网膜全生命周期的单细胞分子图谱，发现全新退化易感视杆细胞亚型（Developmental Cell 2020，National Science Review 2021）, 并利用单细胞技术发现视网膜光暗适应新机制（Protein & Cell 2023），揭示光感知促进哺乳动物幼年脑发育的神经机制（Cell 2022），发现光感受调控人和动物血糖代谢的机制（Cell 2023），阐述了夜间异常光诱发抑郁的神经环路结构与功能（Nature Neuroscience 2020）。开拓了光调控生命研究的新方向。（二）眼科转化研究方面：申请人利用上转换纳米材料实现哺乳动物裸眼近红外图像视觉，有望于用于色盲治疗（Cell 2019），发明了在停止分裂视网膜感光细胞中的在体同源重组基因编辑技术，修复致盲性眼病基因变异（Science Advances 2019），利用类器官发现了全新人视网膜发育特异转录因子（Science Advances 2020），建立了以生理功能评价人视网膜类器官的质控体系并优化分化技术（Stem Cell Research 2019，Stem Cells 2021），构建了首例视网膜色素变性猕猴模型（Science Bulletin 2021）。开拓了基因编辑、干细胞和新材料在治疗眼科疾病中的新策略。

2.孔炜 教授（北京大学医学部）

基本情况：医学博士，系主任/血管稳态与重构全国重点实验室副主任。国际基质生物学会（International Society for Matrix Biology）理事，《循环研究》期刊（Circulation Research）编委，《美国生理学杂志-细胞生理学》期刊（American Journal of Physiology
Cell Physiology）副主编。

创新价值：候选人自 2006 年回国后，立足本土，围绕血管“堵”和 “破”的重大临床问题，开展系列原创性工作。

能力与贡献：（一）动脉粥样硬化造成的血管“堵”以致冠心病和脑卒中是造成心血管死亡的首要原因，现有以他汀为主的降脂治疗仅减少不到 1/3 的心血管死亡，能否从血管本身入手寻找降脂以外的新策略？候选人发现并克隆了动脉粥样硬化的新致病基因金属蛋白酶 ADAMTS-7 ，证实了 ADAMTS-7 是独立于降脂之外的抗动脉粥样硬化治疗的新靶点，围绕这一主题在 Circulation，Cell Res 等国际权威期刊发表论文 30 余篇，得到 4 万冠心病人群研究证实，获教育部自然科学一等奖。继而成功研发针对 ADAMTS-7 的动脉粥样硬化治疗性疫苗，为现有的以降脂为主的冠心病卒中治疗提供了全新的策略。（二）针对死亡风险高，预警困难且无药可治的血管“破”-主动脉瘤/夹层，发现了国人特有的独立危险因素——高同型半胱氨酸血症；揭示了早期主动脉瘤病理改变-微钙化，均被临床验证；设计合成了主动脉瘤/夹层的新型核磁探针；筛选发现可逆转腹主动脉瘤进展的单体化合物-柚皮素，在 Eur Heart J 等权威期刊发表 34 篇，获授权 2 项国际专利和 4 项国家专利。

3.刘光慧 教授（中国科学院动物研究所）

基本情况：中共党员，膜生物学国家重点实验室副主任/研究员，博士生导师研究员，中国医学科学院学部委员。国际健康与寿命研究学会（Academy for Health & Lifespan Research, AHLR）创会理事（Founders Council Members），中国科协十大代表，中国科协第十届常委会青年科技工作者专委会委员，Life Medicine (Oxford University Press)主编，Protein & Cell (IF=14.87) 副主编。

创新价值：实现健康老龄化是国际社会所面临的严峻挑战。
能力与贡献：围绕“积极应对人口老龄化”的国家战略，候选人聚焦“衰老的机制与干预”，在国际上率先系统绘制了跨越器官、细胞和分子等层次的“衰老地图”，深度解析了衰老的生物标志物和分子靶标，创造性地提出了异染色质的松弛（熵增）是驱动细胞衰老的关键因素，证明了表观遗传去抑制介导的内源性逆转录病毒复活是衰老的新型标志和驱动力。在Cell（4），Nature（2），Science等杂志发表通讯作者文章146篇，被引用逾万次，H指数54，授权专利31项（PCT专利2项）。相关研究成果入选国家“十三五科技创新成就展”基础研究领域重大成果，中国科学十大进展（2020）及中国生命科学十大进展（2018, 2020）。候选人连续三年入选Elsevier中国高被引学者榜单（2020-2022），获中国青年科技奖特别奖、中国科学院杰出科技成就奖、科学探索奖、谈家桢生命科学创新奖、侨届贡献奖一等奖，于2022年当选中国医学科学院学部委员。其系统性研究工作加深了人们对衰老机制的认识，为建立衰老及相关疾病的早期预警、科学应对策略和临床转化奠定了重要基础，为科学助力健康老龄化提出了中国方案，提升了我国在该领域的国际学术地位。
4.李毓龙 教授（北京大学）

基本情况：中共党员，医学博士，长聘正教授。Neuron 杂志咨询委员会成员，Journal of Neurochemistry 杂志编辑。

创新价值：神经科学的最大挑战之一是要了解健康和病理情况下复杂神经网络活动，其中神经递质是神经网络中的关键信号分子。

能力与贡献：由于检测技术限制，神经递质在大脑中的动态变化鲜为人知。李毓龙“从0到1”开发了一系列神经递质荧光探针，可将神经递质活动转变为光学信号读取，成功实现了对乙酰胆碱、多巴胺、去甲肾上腺素、五羟色胺、内源大麻素、催产素、组胺、ATP和腺苷等重要神经递质的实时检测，相关工作发表在Cell, Nature, Nature Methods, Nature Biotech., Neuron，Science等。这些探针可以广泛应用于不同生物，包括果蝇、斑马鱼、小鼠、斑雀鸟和非人灵长类。这一系列原创性的重大突破，为解析神经环路结构功能提供了最有力的武器，大大拓展了神经科学领域研究的深度和广度。基于新技术，李毓龙开拓了新的神经生物学研究范式，通过多种神经递质探针成像，发现了五羟色胺调控“学习记忆时间窗口”的神经环路机制，为学习记忆领域关键问题提出了环路模型（Neuron，2023）。此外，李毓龙和上海神经所合作者利用腺苷探针研究了基底前脑调控睡眠稳态的神经环路机制。目前，李毓龙正在利用新的研究范式，围绕“学习记忆”和“睡眠觉醒”两大领域开展生物学机制探索，系统性地研究多脑区、多种神经递质共同参与调控高级神经功能的时空过程。

5.陈家旭 教授（北京中医药大学）

基本情况：中共党员，医学博士，暨南大学院长/教授。

创新价值：候选人多年专注方证相关基础研究与应用推广，从理论内涵、动物模型建立、多维动物模型评价、生物分子网络和临床运用等多个方面，系统构建了中医方证对应基础研究的整体策略，相关研究被国内外同行广泛引用、高度评价，并多次获奖，为中医药提高临床辨证论治水平提供理论依据与数据支撑。

能力与贡献：候选人在建立行业标准和推动中医药国际化传播方面也有重要贡献。建立中华中医药学会团体标准1项：气滞证诊断标准，推动中医诊断标准化发展；主持教育部教育领域交流与合作项目、新加坡HEAD基金会资助国际合作项目等，主编中医类英文教材5本，部分科研成果反哺国际中医药教学，为中医学走向国际起到了积极推动作用。相关研究获得“863”计划、国家自然科学基金杰出青年基金、国家自然科学基金重点项目、教育部教育领域交流与合作项目、广东省重点领域研发计划项目等重大项目支持，发表论文400余篇，SCI收录102篇，获发明专利3项，实用新型专利1项，软件著作权3项，获省部级科技成果奖二等奖4项（均排名第一）。
