中国生理学会肾脏生理专业委员会2023年学术年会在安徽芜湖召开


    为更好地应对肾脏疾病给我国人民健康带来的重大威胁，进一步推进肾脏病基础与临床研究的快速进步，更好地搭建国内肾脏研究交流和协作平台，加速肾脏研究领域青年人才的培养，积极推动转化医学和精准医学研究，11月18日至19日，中国生理学会肾脏生理专业委员会2023年学术年会在安徽芜湖召开。会议由中国生理学会肾脏生理专业委员会主办，华东师范大学附属芜湖医院（芜湖市第二人民医院）承办。
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芜湖市人民政府副市长丁百静，大连医科大学副校长、中国生理学会副监事长管又飞，重庆医科大学校长助理、中国生理学会肾脏生理专业委员会主任委员阮雄中，芜湖市卫生健康委副主任章如平等市校、学会和专委会领导出席了会议；中国生理学会肾脏生理专业委员会资深委员、青年委员以及来自全国肾脏研究领域及相关学科的基础和临床工作者、研究生等200余人参加了学术年会。大会开幕式由复旦大学生理与病理生理学系教授、中国生理学会肾脏生理专业委员会副主任委员、候任主任委员陆利民主持。
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芜湖市人民政府副市长丁百静，大连医科大学副校长、中国生理学会副监事长管又飞，重庆医科大学校长助理、中国生理学会肾脏生理专业委员会主任委员阮雄中和大会承办单位华东师范大学附属芜湖医院常务副院长郑丰教授分别为大会致辞。

丁百静副市长首先祝贺会议在江城芜湖召开，并代表芜湖市人民政府向出席此次会议的各位领导专家表示欢迎，对长期以来关心支持芜湖卫生健康事业发展的领导和专家表示感谢。她向与会人员介绍了芜湖市的风土人情及近年来经济发展、科技创新、智能制造和医疗教育等各项事业高质量发展的情况。她指出，作为科技之城、创新之城，芜湖近年来立足长三角，在区域医疗中心建设和医疗卫生事业发展方面得到了长足的进步。2020年11月，芜湖市政府与华东师范大学合作共建芜湖市第二人民医院为华东师范大学附属芜湖医院，正是芜湖主动融入长三角一体化发展战略，增进人民健康福祉的一项重要举措。挂牌以来，市校高度重视，大力支持附属芜湖医院建设，在人才培养、学科建设和专业发展、科教平台建设等方面取得了显著成绩，医院品牌知名度和区域影响力逐年提升。期望市校双方能够以此次大会为重要契机，开展更加广泛深入的合作，也期望学校给予附属芜湖医院发展更多关心关爱和资源支持，同时要求附属芜湖医院把握重大发展机遇，真正主动融入并跟上大学高水平附属医院发展步伐，进一步加强同中国生理学会肾脏生理专委会委员单位和专家学者们的联系和交流，加快推动医院高质量发展，为人民群众提供更加优良的医疗健康服务。

管又飞教授对大会的召开表示祝贺，并向与会人员简要介绍了中国生理学会创建、发展的历程。他强调，中国生理学会是由中国生理科学工作者自愿组成的全国性的学术性和科普性的法人社会团体，是国家一级学会。学会以促进我国科技进步、经济振兴和社会发展，推动我国生理科学人才成长和提高为宗旨，弘扬“尊重知识、尊重人才”，倡导“献身、创新、求实、协作”，致力于团结广大生理科学工作者，为繁荣发展我国科学技术事业和医疗健康事业做出积极贡献。他表示，中国生理学会肾脏生理专业委员会作为学会相对年轻的专委会，十余年来围绕“基础与临床结合”、“青年人才培养”、“科研创新发展”和“国际合作交流”等方面做出了大量卓有成效并富有创新性的特色工作，为我国肾脏病防治事业做出了重要贡献。他希望肾脏生理专委会的全体委员和青年专家要立足科技自立自强，按照习近平总书记提出的科技工作要坚持“面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康”的指示精神，不畏艰辛、求实创新，团结协作，继续为我国肾脏病防治、青年人才培养、健康促进和国际合作交流做出新的更大的贡献。

阮雄中教授在致辞中对中国生理学会肾脏生理专业委员会成立及发展作了介绍。他提出，近年来，专委会围绕“崇尚科学”“人才培养”“国际合作”等重点工作，探索开展了众多创新有意义的工作，并取得初步成效。他表示，今后，专委会将立足国家肾脏病防治，继续围绕肾脏病基础科学和临床研究、人才培养和国际合作等方面，为广大肾脏病专家及相关科学工作者构建平台，继续加大优秀中青年人才培养，促进国内、国际学术交流合作，为促进我国肾脏病防治领域的发展做贡献。

郑丰教授代表华东师范大学附属芜湖医院向与会的各位领导和专家表示欢迎和感谢。他指出，华东师范大学附属芜湖医院（芜湖市第二人民医院）始建于1953年，是芜湖市人民政府创办的第一所综合性医院，在皖南区域和芜湖市域医疗领域有着重要影响力。2020年11月，挂牌成为华东师范大学直属附属医院以来，在芜湖市委市政府和华东师范大学党委的正确领导和大力支持下，医院医教研工作和人才培养得到了快速提升与发展。教学住培工作进入了全省第一梯队；以华东师范大学附属芜湖医院博士后科研工作站为重要抓手，加大博士后研究员招录培养，在国家自然科学基金、中国博士后基金、上海市“超级”博士后计划项目立项和高水平科学研究及重要文章发表方面都取得了显著的成绩，医院高质量发展迈出了更快的步伐。他期望，今后在各位专家深入指导和大力帮助下，开展多形式、多渠道、多层次的交流合作，使附属芜湖医院的高质量发展再上新台阶。
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本次大会历时2天，聚焦肾脏疾病和人民生命健康，以特邀报告、专题报告、青年科学家论坛和壁报展示等多种交流方式，全面展示了我国肾脏病基础与临床研究面临的重大挑战和最新研究进展。
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大会会场全程座无虚席，学术气氛热烈。大会为全国肾脏研究领域及相关学科的基础和临床工作者及研究生们，提供了良好的思想碰撞与交流合作的平台，对加强肾脏生理及肾脏病学基础和临床研究及相关领域的合作，促进和推动转化医学和精准医学的发展，加快肾脏研究领域青年人才的培养，更好地服务于人民群众身心健康起到了重要的推动作用。

(撰稿：汤东亮、邵云侠)
